

Distr.: General 20 January 2025 Chinese

Original: English

大 会 第七十九届会议 安全理事会 第八十年

议程项目 84 和 98 (i)

国内和国际的法治

全面彻底裁军:《关于禁止发展、生产、储存和使用 化学武器及销毁此种武器的公约》的执行情况

2024 年 11 月 22 日俄罗斯联邦常驻联合国代表致秘书长、大会主席和安全理事会主席的信

鉴于基辅政权在其西方赞助国,首先是美国的积极鼓动和支持下,不断企图指控俄罗斯联邦违反《禁止化学武器公约》规定的义务,我谨提请你注意以下情况:

俄罗斯联邦坚决反对针对俄罗斯联邦武装部队提出不实指控,称俄罗斯联邦武装部队计划在特别军事行动区为《禁止化学武器公约》所禁止的目的以某种方式使用有毒化学品和控暴剂。

与此同时,俄罗斯联邦提出一份资料文件,载述基辅政权违反乌克兰根据《禁止化学武器公约》承担的义务,筹备并实施挑衅行为,针对俄罗斯联邦平民、官员和武装部队军事人员使用有毒化学品和控暴剂的大量事实数据(见附件)。这一资料已作为正式国家文件(2024年10月19日C-29/NAT.2)分发给禁止化学武器组织。

俄罗斯联邦在介绍这一资料时,呼吁对其进行客观评价,以便对基辅政权在"西方集体"支持下进行的大量宣传确立常识概念,那些宣传将禁止化学武器组织变成了解决某些国家地缘政治问题的工具,以维持其在国际舞台上的主导地位。俄罗斯联邦促请联合国会员国对基辅政权在其西方支持者鼓动下继续违反《禁止化学武器公约》的行为作出适当反应。



请将本信及其附件作为大会议程项目 84 和 98(j)下的文件和安全理事会文件分发为荷。

瓦西里·涅边贾(签名)

2/7 25-00794

2024 年 11 月 22 日俄罗斯联邦常驻联合国代表致秘书长、大会主席和安全理事会主席的信的附件

[原件: 俄文]

俄罗斯联邦

乌克兰武装编队继续使用有毒化学品

俄罗斯联邦继续监测和记录乌克兰武装编队在特别军事行动区内使用所列化学战剂、控暴剂以及《关于禁止发展、生产、储存和使用化学武器及销毁此种武器的公约》附表中未列的其他化学品的情况。关于基辅政权违反乌克兰《禁止化学武器公约》义务大规模使用毒剂以及基辅政权及其西方支持者组织从事挑衅行为企图反过来指责俄罗斯联邦武装部队从事相同行为的详细资料已于 2023 年 10 月和 2024 年 3 月提供给禁止化学武器组织、联合国安全理事会和联合国大会。此外,在 2022-2024 年期间,禁化武组织不断获悉乌克兰特种部队和民族主义团体组织和实施针对工业企业的挑衅行为。

近几个月来,情况没有改变:乌克兰武装编队继续有系统地对俄罗斯联邦 武装部队和平民使用有毒化学品,包括《化学武器公约》附表 2 和附表 3 所列化 学品和控暴剂。据记录,在特别军事行动期间,乌克兰 400 多次使用非致命有毒 化学品(见照片 1);其中大部分已通过相关检测得到官方确认。

无人驾驶航空器继续被用于投掷各种简易弹药和装填有毒物质的手榴弹,以及装有化学品的容器,而在某些情况中,这些化学品无从确认。例如,所谓的"Baba Yaga"是一种无人驾驶航空器,原先设计用于农业,有效载荷超过 20公斤,基辅政权最初计划使用这种飞行器部署装有有毒物质的容器并将其作为气溶胶喷洒(见照片 2),此外还使用了装载有毒物质容器的第一人称视角无人机(见照片 3)。

* * *

俄罗斯联邦根据《禁止化学武器公约》的要求,利用实地和固定实验室(见照片 4、5 和 6)对乌克兰使用有毒化学品的情况进行调查,这些实验室能够可靠地查明化学化合物的类型,而且常常可查明制造国。对样品的深入分析是在俄罗斯联邦国防部核生化防护部队第 27 研究中心的化学分析实验室进行的,该实验室是禁止化学武器组织认证的实验室。

基辅政权使用许多种有毒化学品,但俄罗斯联邦记录的乌克兰武装分子使用的主要制剂仍然是《禁止化学武器公约》化学品附件附表3所列刺激性三氯硝基甲烷和氰化氢、控暴剂氯苯乙酮和控暴剂气体以及三氯硝基甲烷和氯苯乙酮的混合物。

2014年5月2日,乌克兰新法西斯分子在围攻敖德萨工会大厦时首次使用 三氯硝基甲烷,以对抗同年2月西方国家所支持的基辅武装政变的反对者。由于 新纳粹分子向抗议者投掷燃烧瓶,导致三氯硝基甲烷受热分解形成光气,造成 多人伤亡。

25-00794 3/7

不断有记录显示乌克兰武装编队使用含有三氯硝基甲烷、氯苯乙酮及其混合物的弹药。目前已发生许多起涉及基辅武装分子使用三氯硝基甲烷的化学事件,地点包括顿涅茨克市附近以及俄罗斯联邦顿涅茨克人民共和国的戈尔洛夫卡和阿尔捷莫夫斯克;俄罗斯联邦卢甘斯克人民共和国的克列缅纳亚;俄罗斯联邦扎波罗热州的拉博季诺;俄罗斯联邦别尔哥罗德州的格赖沃龙斯基区。

更能说明问题的是,乌克兰武装分子所持有的一些毒剂及其配方只在美利坚合众国生产和使用。这种情况清楚表明谁是乌克兰安全部门和整个基辅政权的具体支持者,而正是这些支持者长期以来一直毫无顾忌地直接参与其门徒的恐怖主义活动。

在俄罗斯联邦顿涅茨克人民共和国的红利曼和哈尔科夫州的博古斯拉夫卡,针对俄罗斯士兵使用了美国生产的控暴剂气体。新纳粹分子在攻打顿涅茨克人民共和国(特别是阿尔乔莫夫斯克、马里乌波尔和阿夫杰耶夫卡附近)和卢甘斯克人民共和国(扎利曼)的俄罗斯阵地时,多次使用了标有"Teren-6"、装填化学刺激剂的手榴弹(2023年底和2024年初在俄罗斯联邦顿涅茨克人民共和国夺取的乌克兰武装部队阵地上发现;见照片7和8)。在俄罗斯联邦顿涅茨克人民共和国的一个村庄附近发现了这些弹药的藏匿处。

有记录表明,乌克兰武装编队使用装填通常是三氯硝基甲烷的有毒化学品的 152毫米口径弹药,对俄罗斯联邦武装部队阵地实施炮击。例如,2023年8月在俄罗斯联邦扎波罗热州的拉博季诺和 2024年5月在俄罗斯联邦别尔哥罗德州的格赖沃龙斯基区发生了这类案件。

乌克兰一直在使用北大西洋公约组织(北约)制式 155 毫米集束发烟弹药,内装金属氯化物烟雾混合物;例如,它于 2024年8月10日在库尔斯克州的苏贾使用这种弹药。这种混合物燃烧后的产物对上呼吸道有着强烈的刺激作用,并可形成有毒物质(《禁止化学武器公约》化学品附件附表3(有毒化学品)(项目1)所列氯化锌、一氧化碳和光气),从而导致致命中毒。

有证据表明,基辅政权的武装分子于 2024 年 4 月在俄罗斯联邦顿涅茨克人民共和国克列谢耶夫卡附近使用了亚当氏毒气以及硫酸和硝酸化学混合物——这是影响人类上呼吸道的有毒制剂,会导致心率减慢,血压升高和呼吸骤停。俄罗斯联邦顿涅茨克人民共和国和卢甘斯克人民共和国的平民多次报告说,乌克兰武装编队对他们使用了战争"化学品"。

* * *

据记录,在特别军事行动期间,乌克兰安全部门使用有毒化学品在食品中下毒的案件约有20起,造成至少15人死亡。俄罗斯联邦新区行政部门官员中毒案件已得到证实。化学分析显示存在生物毒素,特别是蓖麻毒素(《禁止化学武器公约》化学品附件附表1)、BZ剂(《禁止化学武器公约》化学品附件附表2)和酚类化合物。

4/7 25-00794

2022 年 8 月,俄罗斯某地区领导人因急性中毒症状住院。俄罗斯国防部第 27 研究中心实验室进行了化学法医和毒理学化验,以确定受害者血液样本中的 有毒物质,结果发现了蓖麻毒素。

同样在 2022 年 8 月,5 名在特别军事行动区服役的俄罗斯联邦武装部队士兵被发现中毒。其中三人死于中毒。经化验,在受害者血液中发现了麻醉药物和精神药物以及 BZ 类似物。

在 2023 年 2 月,特别军事行动区内有 7 名俄罗斯联邦武装部队士兵被发现 食物中毒。对样品进行化验后证实,存在《禁止化学武器公约》化学品附件附 表 3 所列氰化氢和氯化氰标记。

2023 年 9 月,俄罗斯联邦联邦安全局挫败了乌克兰安全部门在俄罗斯联邦 扎波罗热州梅利托波尔使用有毒化学品实施恐怖主义行为的又一次企图(在逮捕 乌克兰公民后从一个藏匿处查获的有毒化学品小瓶,见照片 9)。经化验表明, 这是美国生产的 BZ 化学战剂类似物。俄罗斯联邦调查当局根据《俄罗斯联邦刑 法典》第 205 条(恐怖主义法)和第 355 条(开发、生产、储存、获取或销售大规模 毁灭性武器),对三名乌克兰公民提起刑事诉讼,他们在组织恐怖主义行为时被 捕,并供认犯罪。

同样在 2024 年 2 月,俄罗斯联邦联邦安全局发现并挫败了"俄罗斯志愿军团"一个秘密小组的非法活动,"俄罗斯志愿军团"是一个为乌克兰国防部情报总局服务的乌克兰准军事恐怖组织。根据"俄罗斯志愿军团"和乌克兰军事情报局主子的指示,该小组的成员一直在计划使用一种剧毒化学物质,在作为人道主义援助物资运送给特别军事行动区内俄罗斯士兵和平民的食品中下毒。

* * *

2024 年 3 月底,乌克兰武装编队在俄罗斯联邦顿涅茨克人民共和国尼古拉耶夫卡村和库尔久莫夫卡村之间的地区使用了三种不同填充物的发烟榴弹。无人机投下的发烟榴弹击中了俄罗斯联邦武装部队装甲步兵部队的人员,造成两人死亡。这些人员通过呼吸道摄入了大量含有氯化碳氢化合物、氯化锌和控暴剂的气溶胶,并因此中毒(2024年3月30日从一名被杀害俄罗斯士兵的防毒面具滤毒罐中提取样本的部分罐体,见照片10和11)。

2024 年 4 月 1 日,俄罗斯士兵在俄罗斯联邦顿涅茨克人民共和国叶兹诺瓦斯克附近的一座废弃建筑物进行搜索和侦察时,发现了一批武器弹药,其中包括两个简易装置,含七个装有不明物质的管子(两个装有白色粉末,四个装有深色液体,一个装有灰色物质;见照片 12 和 13)。经化学分析,白色粉末为苯酚(高度危险化学品),黑色液体为三氯硝基甲烷,灰色物质为 C4 塑料炸药。乌克兰武装分子原计划将这些装置用作简易化学弹药。

25-00794 5/7

基辅政权的激进分子对平民和俄罗斯士兵使用氰化氢的情况一再被记录在案。

例如,2024年5月,在顿涅茨克人民共和国境内距阿夫杰耶夫卡10公里的谢苗诺夫卡村,乌克兰无人机投掷了含有该物质的弹药。据目击者说,受害平民呈现典型的氰化氢中毒症状,即呼吸困难、呕吐和有苦杏仁味道。

据记录,2024年6月发生另一宗使用氰化氢的个案。在一架无人机袭击别尔哥罗德州格赖沃龙斯基区俄罗斯联邦武装部队阵地后,发现了弹药碎片,实验室化验证实当时使用了这种有毒化学品。

* * *

基辅政权建立了一个化学实验室网络,用于生产和装填有毒化学品。在2024 年 5 月的一次调查中,在俄罗斯联邦顿涅茨克人民共和国阿夫杰耶夫卡附近一个村庄工业区的一座被毁建筑中发现了一个带有生产有毒制剂化学设备的实验室(见照片14)。具体来说,当时发现了一台工业用旋转蒸发器、一套过滤萃取系统、化学反应器、二氧化碳气瓶、实验室玻璃器皿储柜、试剂和个人呼吸防护装备,包括美国生产的防毒面具,以及波兰生产的一套被称为"皮肤"的防护服。

在根据禁化武组织相关规定进行实验室分析期间,在样品中检测到氰化钠 (见照片 15)、硫酸(见照片 15)和微量氰化物阴离子。这些化学品的存在清楚表明,该实验室曾被用于生产具有一般毒性作用的有毒制剂,即氰化氢和氯化氰。

乌克兰战俘在其证词中证实存在这种实验室,这些实验室中进行了生产有毒化学品并将其填入弹药的作业。有证据表明,美国专家参与了这类作业,而且这些实体参与了"神风"无人机的生产。

* * *

基辅政权在其西方支持者的协助下,制定了使用"特殊化学品地带"的新作战战术(拟议放置有毒化学品的地区见照片16)。该战术包括在俄罗斯部队前进时引爆装有氰化氢和氨的容器。2023年9月和10月,这些化学品被运至俄罗斯联邦顿涅茨克人民共和国的克拉马托尔斯克及哈尔科夫州的库皮扬斯克地区,供放置于高速公路沿线及主要交汇处。

根据基辅政权的计划,这种战术旨在大大阻碍俄罗斯联邦武装部队的进攻行动,并为基辅争取更多的时间来构筑俄罗斯联邦扎波罗热州以及哈尔科夫州和苏梅州的防线。

* * *

乌克兰要求提供财政援助、解毒剂、防毒面具和其他个人防护装备,恰恰证明它正准备使用有毒物质。2024年,乌克兰常驻欧洲联盟代表团向欧洲联盟军事参谋部发出请求,要求提供通用军事防护包和防毒面具(各 283 000 件);防

6/7 25-00794

护手套和化学除污包(各 500 000 件)。请求提供的物品清单还包括 150 000 个解毒剂包和 20 000 个快速检测化学战剂的测试包(见图 17)。

2023 年,北约国家已向乌克兰提供了超过 5.5 万套个人防护装备、60 万瓶 有机磷神经毒剂解毒剂和 75 万瓶芥子气、路易氏毒气和氰化氢衍生物中和剂。

此外,一些西方国家——联合王国、德国、爱尔兰、加拿大、荷兰、美国、捷克、日本和其他国家——通过禁止化学武器组织等渠道,为乌克兰根据所谓"保护"措施开展的活动提供慷慨的财政支助。

* * *

除了 2023 年 10 月和 2024 年 2 月已经提供的信息外,作为例子引述的那些事件都是明确证据,证明基辅政权特种部队和武装分子多次使用有毒化学品和控暴剂作为战争手段并用于恐怖主义目的,而且对顿巴斯化学工业设施进行挑衅行动。基辅有系统地使用这种有毒化学品,直接违反了《禁止化学武器公约》第一条和第二条。俄罗斯联邦一再指出,乌克兰提出的关于俄罗斯联邦武装部队在特别军事行动期间使用有毒化学品的不实指控,只不过是在美国及其欧洲大西洋盟友的指使下企图,抹黑俄罗斯联邦,洗清基辅一再违反《公约》义务的责任。

我们相信,《公约》缔约国在了解了与《公约》有关的特别军事行动区真实情况后,将得出这方面的客观结论。常识必须战胜"西方集体"国家的贪婪野心,那些国家要把禁止化学武器组织和其他专门多边实体一起,变成为其地缘政治利益服务的工具,并把极有问题的文化和文明价值观以及双重标准强加给国际社会的绝大多数国家。

俄罗斯联邦将继续记录并提请《公约》缔约国和联合国会员国注意基辅政 权武装编队对俄罗斯士兵和平民使用有毒化学品的情况,以及乌克兰武装分子 计划对顿巴斯和俄罗斯联邦其他地区化学设施实施挑衅的情况。

所有照片均可查阅 https://disk.yandex.ru/d/xFIFW41Z9jK8AA。

25-00794